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Összesen 8347 elhasznált fűtőelem Pakson, a Ki-

égett Kazetták Átmeneti Tárolójában (KKÁT), 451 

betonkonténer kis és közepes aktivitású hulladék 

a föld alatt Bátaapátiban, a Nemzeti Radioaktívhul-

ladék-tárolóban (NRHT), három hónap alatt közel 

ezer látogató az NRHT új bemutatótermében. A 

Radioaktív Hulladékokat Kezelő Kft. 2015-ös évét 

röviden így is jellemezhetnénk. Lássuk bővebben!

A bátaapáti Nemzeti Radioaktívhulladék-tárolóban 

újabb felszín alatti tárolókamrák bányászati kiala-

kításával végeztünk, júliusban átadtuk új, interaktív 

látogatóközpontunkat, és novembertől a föld alat-

ti bemutatótér is fogad érdeklődőket. Az NRHT-ba 

2008-as átadása óta közel nyolcvanötezer szakmai 

és laikus vendég érkezett, a világ minden tájáról. 

Paksi telephelyünkön, a Kiégett Kazetták Átmene-

ti Tárolójának modulszerűen bővíthető létesítmé-

nyében, a jelenlegi húsz mellé négy újabb kamra 

kialakításán dolgozunk, átadásuk 2017-ben várha-

tó. Elképzeléseink szerint a tároló végül 33 kamráig 

bővül, így az atomerőmű elhasznált fűtőelemeinek 

helyigényét folyamatosan biztosítani tudjuk.

A püspökszilágyi Radioaktív Hulladék Feldolgozó 

és Tárolóban (RHFT) elindult a biztonságnövelő 

program második szakasza. 2015-ben felújítottuk 

a hulladékválogató boxot, ami a munkafolyamatot 

teljesen automatikussá tette, az ipari hordószken-

ner pedig az átvétel biztonságosságát növelte meg. 

A múlt évi fejlesztésekkel az újrainduló hulladékfel-

dolgozás még magasabb színvonalon folyik majd.

A nagy aktivitású hulladék és a kiégett fűtőelemek 

végleges elhelyezését célzó nyugat-mecseki prog-

ram újabb állomásához érkezett: november köze-

pén megkezdődött a kutatóárok kialakítása, amely 

több évtizedes programunk egyik fontos vizsgála-

tához szükséges. Célja, hogy a geológusok felmér-

jék, milyen felszín alatti mozgások zajlottak le a te-

rületen az elmúlt évezredekben.

A társaság felügyelete alatt 2014 óta működik a 

Mecseki Környezetvédelmi és Kutató Bázis (MKKB) 

Baranyában, Kővágószőlős közelében. Az uránipar 

és -bányászat okozta környezeti hatások felszámo-

lása, valamint a helyi vízbázis védelme a feladata. 

Az ehhez szükséges technológiai rendszerek mo-

dernizálása folyamatosan zajlik.

Az RHK Kft. számára igen fontosak a lakossági kap-

csolatok. Ebben az évben is több ismeretterjesztő/

tájékoztató program zajlott az érintett térségek-

ben, a környező településeket társulásokba tömö-

rítő összefogások közreműködésével. Lezajlott a 

kétévente esedékes közvélemény-kutatás is, amely 

Társaságunk és telephelyeink tevékenységének 

megítélését méri. A lakossági elfogadottság to-

vábbra is igen magas, a tájékoztató munkának és 

a tárolók biztonságos üzemeltetésének köszönhe-

tően.

Végezetül ismét köszönetet mondok minden mun-

katársunknak az elmúlt évben végzett nagyszerű 

munkájáért. További jó egészséget és kitartást, no 

meg újabb sikereket kívánok mindannyiunknak.

N e m z e t i
P o l i t i k a
N e m z e t i
P r o g r a m

A kiégett fűtőelemek, valamint a radioaktív hulladék felelősségteljes és biztonságos 

kezelését szolgáló közösségi keret létrehozásáról 2011. július 19-én irányelvet adott ki 

az Európai Atomenergia Közösség. A 2011/70/Euratom tanácsi irányelv előírja, hogy a 

tagállamoknak a kiégett fűtőelemek és a radioaktív hulladékok kezelésére vonatkozóan 

nemzeti politikát kell kidolgozniuk és fenntartaniuk. Ennek megvalósításáról az Atom-

törvény úgy rendelkezett, hogy a nemzeti politikára vonatkozó javaslat kidolgozásában 

az RHK Kft. is közreműködjön. Ez a munka múlt év elején lezárult.

A Társaság szakmai javaslatait is tartalmazó tervezet az egyeztetések után a magyar 

Országgyűlés elé került, mely a kiégett üzemanyag és a radioaktív hulladék kezelésének 

nemzeti politikájáról szóló 21/2015. (V. 4.) határozatával elfogadta a dokumentumot. 

A nemzeti politika bemutatja a radioaktív hulladék és a kiégett üzemanyag kezelése, va-

lamint a nukleáris létesítmények leszerelése során alkalmazandó alapelveket, és rögzíti 

a nemzeti program peremfeltételeit.

Ezen alapelvekre épülve kezdődött meg a nemzeti program kialakítása, amelyet szintén 

az Európai Atomenergia Közösség irányelve ír elő a tagállamok számára. A szakmai 

egyeztetések nyomán – az RHK Kft. közreműködésével – elkészült a nemzeti program 

műszaki tervezete, amit határidőre, 2015. augusztus 23-ig be is küldtek az illetékesek az 

Európai Bizottsághoz. Ezzel egyidejűleg az irányelv hazai alkalmazásáról szóló nemzeti 

jelentést is benyújtotta az Országos Atomenergia Hivatal a Bizottságnak.

Dr. Kereki Ferenc
ügyvezető igazgató

Tisztelt 
Olvasó!



Esemény-
naptár

JANUÁR

A Radioaktív Hulladék Feldolgózó és Tárolóba 
megtörtént az első beszállítás.

A Kiégett Kazetták Átmeneti tárolójának éves 
karbantartása megkezdődött.

FEBRUÁR

Február elején írták alá az önkormányzati tár-
sulások elnökei az NFM-mel kötött támogatási 
szerződéseket. Ezt követően a társulások tag-
települései is aláírták a megállapodást.

A KKÁT alaplemez védőbeton szigetelése elké-
szült, a védősátrat elbontották.

Az RHK Kft. műszaki biztonsági osztálya belső 
ellenőrzést tartott az RHFT-ben, szabálytalan-
ságot nem talált.

MÁRCIUS

Március 3-án a paksi Energetikai Szakközépis-
kola és Kollégiumban (ESZI) került sor a paksi 
“leendő fizikusok” rendhagyó fizika órájára.  

Március 10-én Pécsen, a Leőwey Klára Gimná-
zium dísztermében zajlott le a rendhagyó fizi-
ka óra az RHK Kft. szervezésében. 

Március 18-án, Vácon, a Boronkay György Mű-
szaki Középiskola és Gimnáziumban tartottak 
rendhagyó fizika órát a Társaság munkatársai.

Megtörtént az első éves beszállítás a Nemzeti 
Radioaktívhulladék-tárolóba.

A TETT Lakossági Ellenőrző Csoportja március 
24-én ellenőrzést végzett a kis és közepes ak-
tivitású radioaktív hulladék beszállítása során.

ÁPRILIS

Április 17-én az RHK Kft. munkatársai előadást 
tartottak az „Atomenergiáról mindenkinek” is-
meretterjesztő előadássorozat programján.

Április 24-én tizenegyedik alkalommal bonyo-
lítottuk le a Szilárd Leó fizika- és kémia ta-
nulmányi versenyhez kapcsolódó vetélkedőt 
a  Radioaktív Hulladék Feldolgozó és Tároló 
vonzáskörzetében lévő települések diákjai-
nak.

Megtörtént a kiégett fűtőelemek első éves be-
tárolása a Kiégett Kazetták Átmeneti Tároló-
jába.

Április folyamán zajlott le a közvélemény-kuta-
tás az RHK Kft. telephelyei környezetében mű-
ködő információs társulások településein.

MÁJUS

Május 11-én Hetvehelyen tartottuk a Niels Bohr 
fizika-kémia versenyt a nyugat-mecseki tájé-
koztató társulás tagtelepüléseinek felső tago-
zatos diákjai részére.

Május 30-án került sor a XII. Izotóp Információs 
Napra Kisnémediben, az RHFT telephelyén és 
az ottani tájékoztató társulás, az ITT Látogató-
központjában.

Megkezdődött a KKÁT irányítástechnikai re-
konstrukciója.

JÚNIUS 

Június 2-án Pakson nyolc ország közel száz 
képviselőjének jelenlétében tartott konferen-
ciát a Nukleáris Létesítmények Körüli Európai 
Önkormányzatok Csoportja, a GMF. A tanács-
kozáson az RHK Kft. tevékenységében érintett 
négy térség társulásainak tagjai is részt vettek.

Június 5-én rendezte meg az NRHT környeze-
tében működő társulás a tizenkettedik TETT-re 
Kész Napot.

Június 18-án helyszínbejárással egybekötött 
sajtóbeszélgetést szervezett az RHK Kft. és a 
Nyugat-mecseki Társadalmi Információs Elle-
nőrzési és Településfejlesztési Önkormányzati 
Társulás Bodán, a nagy aktivitású tároló telep-
helykutatásának helyszínén.

JÚLIUS 

Július 8-án ünnepélyes keretek között megnyi-
tottuk Bátaapátiban az NRHT új látogatóköz-
pontját.

Bátaapátiban a 3-as és 4-es tárolókamra térki-
képzése befejeződött.

Elkészült a kiégett nukleáris üzemanyag és a 
radioaktív hulladék kezeléséről szóló Nemzeti 
Program műszaki tervezete, amelynek kidol-
gozásában az RHK Kft. is közreműködött.

SZEPTEMBER 

Szeptember 19-én a Fegyveres Biztonsági 
Őrök VI. Országos Szakmai Csapatversenyén, 
a Rendőrség Nagytétényi Kiképző Bázisán az 
RHK Kft. is képviseltette magát. Három induló 
csapatunk kimagasló eredmény ért el, köztük 
az első helyezést is sikerült megszerezni.

Szeptember 26-án rendezték meg Bodán a XI. 
Tájoló Napot, Társaságunk szakmai támoga-
tásával. A rendezvénynek különös hangsúlyt 
adott a térségben újraindult kutatási tevé-
kenység, melynek előzetes eredményeit bemu-
tattuk az érdeklődő helybelieknek.

OKTÓBER

Október 3-án a XVIII. IPA Pisztoly Emlék Lőver-
senyen biztonsági őreink elsöprő győzelmet 
arattak, az első három helyezést elhozták a 
rendezvényről. 

NOVEMBER

A hónap közepétől ismét terepi munkálatok 
kezdődtek a Nyugat-Mecsekben.  A szakembe-
rek egy 700 m hosszú, 3,5 m széles és 2-6 m 
mély kutatóárok kialakítását kezdték meg.

DECEMBER

December 4-én került sor a tizenhatodik 
„Atomenergiáról – mindenkinek” ismeret-
terjesztő konferenciára, ezúttal a Debreceni 
Egyetemen. A Társaság most is készült előa-
dással, valamint a tevékenységét ismertető 
tablók bemutatásával. A programon több száz 
középiskolás és egyetemista diák vett részt.

December 8-án az RHK Kft. megtartotta a ha-
gyományos évzáró sajtótájékoztatóját. 



Kiégett Kazetták
KKÁT
Átmeneti Tárolója

A paksi atomerőmű üzemeltetésének első éveiben 
a kiégett üzemanyagot a Szovjetunióba (később 
Oroszországba) szállította vissza, ottani feldolgo-
zásra. Akkor a visszamaradt hulladék is a Szovjet-
unióban (majd Oroszországban) maradt. A Szovjet-
unió felbomlása után ez a gyakorlat ellehetetlenült. 
Ezért született meg a döntés, hogy az üzemanyag-
ciklus zárására hazai alternatívát kell előkészíteni. 
Első lépésként megépült a Kiégett Kazetták Átme-
neti Tárolója (KKÁT), egy modulárisan bővíthető lé-
tesítmény, ahova ötven évre kerülnek az elhasznált 
fűtőelemek. Ez alatt olyan szintre csökken a kiégett 
üzemanyag sugárzása és hőtermelése, ami lehető-
vé teszi a további biztonságos kezelést.

A KKÁT 1997-ben kezdte meg működését, ezt köve-
tően folyamatosan, az üzemeltetéssel párhuzamo-
san zajlott a bővítés, és zajlik ma is, hogy az atom-
erőmű tárolási igényét mindig ki lehessen elégíteni. 
A létesítmény üzemeltetője megalakulásától az 
RHK Kft., de a KKÁT nagyberendezéseit az erőmű 
szakemberei kezelik, akik részt vesznek karban-
tartásukban is, a Társaságunkkal kötött szerződés 
alapján. 

A kiégett üzemanyag átszállítása az atomerőmű-
ből mindig kiemelt eseménynek számít, amit nagy 
körültekintéssel végzünk. A hatszög keresztmet-
szetű, három méter magas, 300 kilogramm tö-
megű üzemanyag-rudakat 3-5 év „pihentetés” 
után szállítja át a speciális kialakítású tehervonat 
konténerben az erőműből. 2015-ben összesen 270 
darab elhasznált fűtőelem érkezett a tárolóba, szi-
gorú biztonsági előírások mellett. A műveletet egy 
kampányban végeztük, rendkívüli esemény, meg-
hibásodás, vagy figyelemre méltó üzemzavar nem 
történt a szállítás és betárolás alatt. Az év végén 

összesen 8347 kiégett üzemanyagrúd tárolását 
látta el a KKÁT.

Az üzemeltetést és a karbantartási tevékenysé-
get a létesítmény sugárzási jellemzői minősítik. 
A KKÁT belső sugárzási viszonyait az egyes he-
lyiségek, a közlekedési útvonalak és az eszközök, 
valamint a berendezések állapota írja le. Ezek a 
jellemzők az előző évekhez hasonlóan stabilak. Az 
elvégzett radioaktív felületi szennyezettségméré-

sek egyszer sem haladták meg a szigorú ellenőrzé-
si szintet. Ugyanez mondható el a levegő radioaktív 
aeroszol koncentrációjának méréseiről is. A sze-
mélyzet sugárterhelését szintén folyamatosan és 
kiemelt figyelemmel ellenőrizzük. Az adatok sze-
rint az üzemeltetésben és a karbantartásban dol-
gozó munkavállalók egyéni dózisa a 2015-ös évben 
is csak töredéke volt a megengedett értékeknek. 
Hasonlóan jó eredmények jellemzik immár évek 
óta a KKÁT radioaktív kibocsátásait is. A légnemű 
kibocsátásban mérhető radioaktív anyagok meny-
nyisége a hatósági korlátnak megközelítőleg tízez-
red része, míg a folyékony hulladékkal kibocsátott 
aktivitás a rendkívül szigorú korlát milliomod része 
volt csupán.

A KKÁT-ban ugyancsak kiemelt figyelmet fordítunk 
az itt elhelyezett kiégett kazetták fizikai védelmére 
is. Meg kell akadályozni ugyanis, hogy az elhasznált 
üzemanyag illetéktelen kezekbe kerülhessen, illet-
ve jogszerűtlenül használhassák fel azt. A nukleáris 
anyagok fizikai védelmét a nemzetközi szervezetek 
is kiemelten ellenőrzik. A Nemzetközi Atomenergia 
Ügynökség (NAÜ), illetve az Euratom azt is figyeli, 
hogy hazánk maradéktalanul betartja-e az Atom-
sorompó Egyezményben vállalt kötelezettségeit 
(összefoglaló nevén ezt hívjuk „Safeguards”, vagy 
biztosítéki ellenőrzésnek). A kialakult gyakorlatnak 
megfelelően ezen vizsgálatok folyamán az újonnan 
betárolt kazetták tároló csöveit fém, illetve opti-
kai plombákkal látják el, és ellenőrzik a telepített 
megfigyelő rendszereket is. A 2015-ös év során 
összesen öt ilyen ellenőrzés zajlott: az OAH ille-
tékeseinek jelenlétében a NAÜ, illetve az Euratom 

szakemberei április 29-én, június 16-18-ig, július 
22-23-ig, október 28-án vizsgálódtak a KKÁT-ben, 
végül december 7-én az OAH a Kiegészítő Jegyző-
könyv szerint tartott telephelyellenőrzést. 

A KKÁT üzemeltetése minden tekintetben megfelel 
a jogszabályi előírásoknak, a hatóságokkal törté-
nő együttműködés gördülékeny. 2015-ben tovább 
folytatódott a KKÁT üzemeltetését szabályzó do-
kumentumok felülvizsgálata, amelyek szükségesek 
a létesítmény biztonságos működéshez.

A Baranya Megyei Kormányhivatal Környezetvé-
delmi és Természetvédelmi Főosztálya az év során 
kétszer, február 24-én és szeptember 24-én elle-
nőrizte a telephelyet. Az ellenőrzések során a Ha-
tóság mindent rendben talált.

A KKÁT Üzemeltetést Vizsgáló Bizottsága – amely 
a létesítmény működésével, karbantartásával és 
biztonságával kapcsolatos kérdésekkel foglalkozik 
– az év során több alkalommal ülésezett, és jóvá-
hagyta a nukleáris biztonsági hatóságnak bekül-
dött féléves jelentéseket. A bizottság, majd a ha-
tóság is megállapította, hogy a nukleáris biztonság 
2015-ben is maradéktalanul megvalósult. Jelentés-
köteles esemény nem volt.

Összességében elmondható, hogy a KKÁT az 
üzemelése során továbbra is megőrizte világvi-
szonylatban is kimagasló biztonsági színvonalát. 
Működése nem jelentett többletkockázatot a kör-
nyezetében élő emberekre, a növény - és állatvilág-
ra. A létesítményben dolgozó személyzet is bizton-
ságos körülmények között látja el a feladatát.

Üzemeltetés



A KKÁT meglévő húsz tárolókamrájában – az ér-
vényes üzemeltetési engedély alapján – 9.308 db 
fűtőelem-köteg átmeneti tárolására van lehetőség. 
Ahhoz, hogy a kiégett üzemanyag kazetták számá-
ra a szükséges tárolókapacitás folyamatosan ren-
delkezésre álljon, az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. ki-
szállítási ütemtervéhez illeszkedve, 2017. második 
negyedévének végén újabb modul működését kell 
megkezdeni.

A KKÁT III. ütem második fázisának megvalósítá-
sára – vagyis a bővítésre irányuló vállalkozási szer-
ződést 2013 decemberében kötöttük meg. A 21-24. 
számú kamrák építésének előkészítéseként 2013-
ban új nyomvonalra kellett téríteni a bővítési terü-
letet keresztező nagyfeszültségű távvezeték-sza-
kaszt. Az előkészítő munkák második lépése a 
létesítési engedély szerinti harminchárom kamrás, 
végleges kiépítésnek megfelelő talajstabilizációs 
munkák végrehajtása volt. Ezzel párhuzamosan ki 
kellett bővíteni a létesítményt kiszolgáló közműve-
ket, a járőr utat, valamint az ellenőrzött zóna ha-
tárát jelentő külső kerítést és a kapcsolódó fizikai 
védelmi rendszereket. Mindezen munkák kivitele-
zése és a fizikai védelmi rendszerek technológiai 
szerelése 2014-ben fejeződött be.

2015 tavaszán megkezdődött a másfél méter vas-
tag alaplemez, illetve a falak építése. Az építmény 
vasbeton szerkezete ősszel készült el, és a zsaluzat 
bontását követően a betöltő csarnok acélszerkeze-
tének főtartóit és merevítéseit is elkezdték szerel-
ni. Az év végén, az enyhe időjárásnak hála, elkészül-
hetett a betöltő csarnok tető- és oldalfal-burkolata, 

A kiégett fűtőelemek tárolására a KKÁT-ben még 
több évtizedig szükség lesz. A nyugodt szakmai 
munkához elengedhetetlen a lakosság együtt-
működése is. Ezért már a kilencvenes évek óta, a 
KKÁT megépítése előtt komoly tájékoztató tevé-
kenységet folytatott az akkori üzemeltető, a paksi 
atomerőmű, a környéken élők képviseletére alakult 
önkormányzati társulás segítségével.

Az RHK Kft. a létrejötte óta ugyancsak szoros part-
neri kapcsolatban áll az 1992 óta működő Társa-
dalmi Ellenőrző Információs és Településfejlesztési 
Társulással (TEIT). A szervezet jelenlegi tizenhárom 
tagtelepülésének önkormányzata együttműködik a 
térség civil szervezeteivel is. A TEIT tagtelepülé-
seinek ellenőrző bizottsága évente több alkalom-
mal vizsgálja mind az atomerőmű, mind pedig a 
KKÁT működését. Ezáltal valósul meg a társadalmi 
kontroll a létesítmények felett. A bizottság tagjai 

majd a szellőzőkürtő lefedése került sorra. Közben 
a gépésztechnológiai munkák is elindultak: helyük-
re kerültek a tároló csöveket rögzítő és alátámasz-
tó „tüskéslemezek”, illetve az átrakógép közleke-
dését biztosító elemek. A munkák ütemterv szerint 
haladnak, 2016 nyarán várhatóan össze lehet majd 
nyitni a bővítést az üzemelő résszel, és megkez-
dődhet az új kamrák üzembe helyezése.

A bővítés alapjának számító létesítési engedélyt 
időközben meg kellett újítani, mivel annak érvé-
nyessége 2015. június 30-án lejárt. Számolva az en-
gedélyezési eljárás összetettségével, Társaságunk 
már 2014-ben benyújtotta az engedélykérelmet az 
OAH-nak, így az új engedély kiadásával akadályta-
lanul folyhattak az építési munkák. Az új létesítési 
engedély továbbra is a harminchárom kamrás tel-
jes kiépítésre vonatkozik.

A 2012-ben készített előkészítő tanulmány alapján 
az RHK Kft. úgy döntött, hogy a költséghatékony-
ság növelése érdekében a KKÁT következő bőví-
tésétől kezdődően az egy kamrában lévő tároló 
csövek számát tovább növeli, megtartva a létesít-
mény jelenlegi műszaki és biztonsági színvonalát. 
A kapacitásnövelés miatt 2015-ben beadta a KKÁT 
környezetvédelmi működési engedélyének módosí-
tását megalapozó dokumentációt, amelyet a ható-
ság határozatban jóváhagyott. Ezt követően 2016 
elején a létesítési engedélyt is módosíttatni kell a 
kapacitásnövelés miatt.

Az OAH a KKÁT-re vonatkozó Időszakos Biztonsági 
Jelentés alapján előírta az alkalmazott, biztonsági 
funkciót ellátó irányítástechnikai rendszerek kor-
szerűsítését. Ezek a munkák az átalakítási engedé-
lyek alapján 2015-ben megkezdődtek, és jelenleg is 
folynak.

Beruházás

Lakossági kapcsolatok

ellenőrzik az elhasznált nukleáris üzemanyag ke-
zelését és tárolását, a KKÁT biztonságát. Tapasz-
talataikról rendszeresen tájékoztatják a környező 
lakosságot. Az iskolák, intézmények, cégek és civil 
szervezetek részére rendezett lakossági fórumok, 
illetve a telephely-látogatások is az információ-át-
adás fontos részét képezik, miként a helyi média 
híradásai is.

Az itt élők tömeges foglalkoztatása, a civil szer-
vezetek bevonása és az intenzív tájékoztatási te-
vékenység eredményeként a térségben működő 
nukleáris létesítmények lakossági elfogadottsága 
kiemelkedő. 



Radioaktív Hulladék
RHFT
Feldolgozó és TárolóA Radioaktív Hulladék Feldolgozó és Tároló (RHFT) 

1976. december 22-én kezdte meg működését Püs-
pökszilágy és Kisnémedi határában. Feladata kez-
dettől az intézményi (nem atomerőművi) eredetű, 
kis és közepes aktivitású hulladék átvétele, feldol-
gozása és tárolása. Ezek az anyagok az ipari, a me-
zőgazdasági és a gyógyászati alkalmazások során, 
valamint az izotópok gyártásakor, illetve felhasz-
nálásakor, a kísérleti- és tanreaktor üzemeltetése-
kor keletkeznek, és a telephelyen típusuktól függő-
en a felszínközeli hulladéktároló medencékbe, vagy 
a csőkutakba kerülnek. 

A létesítményt 1998-as megalakulása óta kezeli az 
RHK Kft., és azóta a biztonságos működés érde-
kében folyamatosan végzi a korszerűsítést is.  Az 
üzemeltetéshez - a hazai szabályozásnak megfele-
lően - az engedélyt is rendszeresen meg kell hosz-
szabbítani.

Az RHFT 2015-ben 5 új hulladékátadó céget regiszt-
rált, és 13 beszállítótól összesen 28 alkalommal ke-
rült radioaktív hulladék a létesítménybe. A közúti 
szállításról 22 esetben az RHK Kft. gondoskodott, 6 
esetben az átadó cég végezte a beszállítást. Ebben 
az évben 3,6 tonna tömegű, valamivel több, mint 2 
köbméter szilárd hulladékot és 229 darab zárt su-
gárforrást vettek át a telephely munkatársai.

Az elmúlt év végén ezzel együtt az RHFT-ben kö-
zel harminckétezer darab zárt sugárforrást, ötezer 
köbméter szilárd és kb. tíz köbméter egyéb hulla-
dékot tároltak. A telephelyen elhelyezett anyagok 
teljes aktivitása közel 330 TBq (terabecquerel) volt.

Az RHFT üzemeltetésének alapvető feladatait – hul-
ladékátvétel, -beszállítás, -kezelés és biztonságos 
elhelyezés - kiegészítik a sugárvédelmi, kibocsátás- 

és környezetellenőrzési, karbantartási, valamint 
őrzés-védelmi feladatok.  

A telephely és környezete radiológiai állapotát Tár-
saságunk rendszeresen ellenőrzi, ez elengedhetet-
len a biztonságos üzemeléshez. Az RHFT-nek saját 
környezetvédelmi laboratóriuma van, amely 2015-
ben is a hatóság által elfogadott program alapján 
végezte tevékenységét: az év folyamán hatvan-
négyszer vettek mintát, és több mint 950 mérést 
végeztek. Ezek a monitoring vizsgálatok azt mutat-
ták, hogy a telephely környezetének radioaktivitá-
sa az 1976-77-es alapszint értékeivel megegyező. 

A felügyelő hatóságok is rendszeresen vizsgálják 
az RHFT tevékenységét. Az Országos Atomenergia 
Hivatal (OAH)  kilenc alkalommal kisebb, egy alka-
lommal átfogó ellenőrzést tartott az RHFT-ben, a 
környezetvédelmi hatóság egy esetben ellenőrző 
mintavétellel egybekötött bejárást végzett a telep-
helyen 2015-ben. Működésünk ezek alapján is meg-
felelt az előírásoknak.

A 2013 decemberében bekövetkezett üzemzavart 
követően megtörténtek a megfelelő intézkedések 
és fejlesztések. A teljes körű hulladékkezelési tevé-
kenység megindulásához a felügyelő szerv, az OAH 
jóváhagyása kellett. Ehhez beadtuk az üzemállapot 
visszaállításra vonatkozó engedélykérelmet, me-
lyet a hatóság pozitívan bírált el, így 2016-ban meg-
kezdődhet a radioaktív hulladék kezelése is.  

Üzemeltetés



Amikor az RHK Kft. átvette az RHFT üzemeltetését, 
az egyik első fontos beruházás, a biztonságnövelő 
program részeként, egy átmeneti tároló létreho-
zása volt, ami az üzemi épület átalakításával jött 
létre. A program első ütemében (2002 és 2005 
között) megtörtént a telephely korszerűsítése is. 
Az átmeneti tárolótérre a kezdeti időszakban ide-
került hosszú élettartamú hulladék miatt van szük-
ség. Ugyanekkor végeztük a további biztonságnö-
velő intézkedések megalapozását.

A második ütemben, 2009-re fejeződött be az úgy-
nevezett demonstrációs program. Négy tárolóme-
dence felnyitásával, tartalmának szelektálásával 
információt gyűjtöttünk arra vonatkozóan, hogy a 
többi kamrával ugyanez a program megvalósítha-
tó-e, illetve, hogy ezzel mennyi tároló hely szaba-
dítható fel. Az átválogatott hulladékot tömörítve, 
újracsomagolva helyeztük vissza, így növelve a biz-
tonságot. A demonstrációs program végrehajtása 
során közel egy medencényi tárolóterületet nyer-
tünk, ugyanakkor az átmeneti tárolóban, a koráb-
ban befejezett fejlesztéseknek köszönhetően mind 
a hordós hulladék, mind az elhasznált sugárforrá-
sok elhelyezésére lehetőség nyílt. Így az intézmé-
nyi kis és közepes aktivitású hulladék fogadására 
az elkövetkezendő években is elegendő hely van.

2015-ben előkészítettük a biztonságnövelő prog-
ram újabb fázisát: elkészültek a kiviteli tervek, 
lezajlott a hatósági engedélyeztetés. A munkála-
tokhoz szükséges építkezéshez, az egy teljes me-
dencesort lefedő, könnyűszerkezetes csarnok és 
a technológiai rendszerek kialakításához, illetve a 
benne folyó tevékenységhez az OAH kiadta a szük-
séges létesítési és átalakítási engedélyt is. A be-

ruházás megkezdésére 2016-ban, a közbeszerzési 
eljárás lebonyolítását követő szerződéskötés után 
kerül sor.

A 2013-ban bekövetkezett üzemzavar után a fel-
dolgozási tevékenység újraindítását a hatóságok 
megfelelő intézkedések, fejlesztések elvégzéséhez 
kötötték. 2015-ben elkészítettük az RHFT üzemál-
lapot-visszaállítási engedélyezéséhez szükséges 
dokumentációkat, miközben befejeztük a fejleszté-
seket, és az OAH az év végén kiadta az üzemállapot 
visszaállítási engedélyt. Így a hulladék-kondicioná-
lási tevékenység 2016-ban, a hatóság által elfoga-
dott ütemterv szerint megkezdődhet.

Az elmúlt évben az RHFT informatikai fejlesztését 
is elvégeztük: kialakítottuk a telephely technológiai 
hálózatát, és telepítettük az új Hulladék-nyilvántar-
tó Rendszert, valamint a munkautasítások kiadását 
segítő MUT rendszert is. A próbaüzem 2016. febru-
ár végéig tart.

2015-ben lezárult a tervezési fázis az üzemi épület 
légtechnikai rendszerének teljes rekonstrukciójá-
hoz. Az átalakításhoz elkészült tervcsomagot be-
nyújtottuk engedélyezésre a felügyelő hatósághoz. 
Az előírásokat tartalmazó kormányrendelet alap-
ján összeállított engedélyezési tervdokumentációt 
az Országos Atomenergia Hivatal az év harmadik 
negyedében hagyta jóvá, vagyis a projekt megva-
lósítására kiadta az építési és az átalakítási enge-
délyt. Ezt követően megkezdődött a közbeszerzé-
si eljárás is, amelyre három árajánlat érkezett. A 
hiánypótlás és értékelés a 2016-os év első hónap-
jában zárul. A végrehajtáshoz szükséges pénzügyi 
fedezetre az igényünket benyújtottuk az illetékes 
minisztériumhoz.

A munkálatok várhatóan 2016. első félévében kez-
dődnek.

2015 fontos fejlesztése volt az üzemcsarnokban 
lévő, a radioaktív hulladék szétválogatásához hasz-
nált válogató box átalakítása. Így biztosított, hogy 
a 200 literes hulladékos hordók fedelének feleme-
lése zárt, aktív elszívással rendelkező térben törté-
nik. Ezzel megakadályozható, hogy nyitás közben 
az operátor-felület elszennyeződhessen. A beüze-
melés során felmerült, hogy a működési idő rövi-
dítésével csökkenthető az esetleges sugárterhelés. 
Ezért egy külön szerződés keretében a vállalkozó 
a hulladékválogató box motoros meghajtását is el-
végezte.

Mindehhez nem volt szükség a létesítmény üzemel-
tetési engedélyében szereplő előírások módosítá-
sára, csupán az átalakítással kapcsolatos katego-
rizálást kellett elvégezni, illetve a felettes hatóság 
– OAH - jóváhagyását be kellett szerezni.

2014 évben befejeztük az új diszpécserközpont és 
az új portaépület építését, megtörtént az őrsze-
mélyzet átköltöztetése. A kibővített fizikai védel-
mi rendszer hatósági átadás-átvétele és a projekt 
szerződés szerinti pénzügyi lezárása 2015 elejére 
maradt. Ezen kívül az RHFT környezetellenőrző 
laboratóriumában a múlt évben elszívó-rendszert 
építettünk ki, hogy a feldolgozandó minták ke-
reszt-szennyeződését megakadályozzuk.

Év végén a beszerzések keretében a radioaktív hul-
ladék szállításával és kezelésével kapcsolatos tech-
nológiák fejlesztésére is sor került: két új sugárfor-
rás-szállító konténert, gamma és neutron-sugárzás 
elleni árnyékolókat, emelőeszközök kiegészítőit, 
radioaktív folyadékot tároló és lefejtő berendezé-
seket, illetve izolációs légzőkészülékeket vásárol-
tunk.

Beruházás és biztonságnövelés

Az RHK Kft. kezdettől nagy hangsúlyt fektetett 
az érintett települések lakóinak nyílt és korrekt 
tájékoztatására, mind rendezvények, lakossági 
fórumok keretében, mind pedig írásos formában 
(tájékoztató kiadványokban, a társulás lapjában 
megjelenő cikkek, videó-hírlevelük tudósításai ré-
vén). Tevékenységét 2015-ben is nagyban segítette 
a konstruktív együttműködés a térséget képviselő 
önkormányzati társulással, valamint a létesítmény-
ben dolgozó helybéli lakosok és civil ellenőrző szer-
vezetek támogatása is. Az információ-áramlásban 
a társulás ellenőrző bizottsága is részt vesz, amely-
nek tagjai rendszeresen informálják a helybelieket 
az RHFT működéséről, biztonságáról szerzett ta-
pasztalataikról. 

Arról, hogy mekkora bizalom övezi az RHK Kft. te-
vékenységét, mennyire sikeres a tájékoztató mun-
ka, miként alakul a lakosság megítélése a nukleáris 
energiával, a radioaktívhulladék-kezeléssel kap-
csolatosan, a 2005 óta kétévente végzett közvéle-
mény-kutatás ad képet. A legutolsó reprezentatív 
felmérés 2015 tavaszán zajlott, 802 fő megkér-
dezésével. Ismét bebizonyosodott, hogy a térség 
lakosai országos szinten is kimagasló általános is-
meretekkel rendelkeznek a radioaktív hulladékok-
ról, és körükben nagyfokú a bizalom Társaságunk 
iránt. A többség felelősen gondolkodik a radioaktív 
hulladék, illetve a kiégett fűtőelemek végleges el-
helyezéséről, egyetértve abban, hogy a problémát 
most, az ország területén belül kell megoldani. Kü-
lön ki kell emelni, hogy legtöbben azzal is tisztában 
vannak, milyen tevékenység folyik a környezetük-
ben. Az érintett településeken élők közel 75 száza-
léka tudja, hogy az RHFT-be intézményi, tehát nem 
atomerőművi hulladék kerül.

Lakossági kapcsolatok



Nemzeti Radioaktív-

NRHT
hulladék-tároló

Az atomerőmű áramtermelésekor folyamatosan 
keletkezik kis és közepes aktivitású radioaktív 
hulladék. A különféle védőfelszereléseknek, szer-
számoknak, amelyek az atomerőmű területén 
szennyeződtek el, illetve a majdani lebontásból 
származó ilyen típusú hulladéknak a végleges, biz-
tonságos elhelyezésére épült a Nemzeti Radioak-
tívhulladék-tároló (NRHT) Bátaapátiban. A telep-
hely felszíni egysége 2008 decembere óta üzemel, 
2012 decemberében pedig megnyílt a föld alatti, 
végleges tároló első kamrája is. 

Az NRHT történetének eddigi legfontosabb ese-
ményei: a felszíni létesítmények 2008. október 6-i 
ünnepélyes átadása, az első hulladékbeszállítás 
2008. december 2-án, valamint a földalatti táro-
ló első kamramoduljának hivatalos átadása 2012. 
december 5-én. Ez utóbbi napon egyúttal az első 
kis és közepes aktivitású radioaktív hulladékot tar-
talmazó betonkonténer is végleges helyére került. 
Azóta a hulladékos hordók fogadása, betonkonté-
nerbe ágyazása és leszállítása folyamatosan, biz-
tonságosan, gazdaságos körülmények között vég-
zett napi gyakorlattá vált.

2015-ben ötvenegyszer érkezett szállítmány az 
NRHT-ba az atomerőműből, minden alkalommal 16 
hordó, így összesen 800 hordó került újonnan a bá-
taapáti tárolóba. Az RHK Kft. a hulladékot közúton 
szállítja Paksról az NRHT területére. A speciálisan 
kialakított jármű  naponta legfeljebb egyszer, he-
tente átlagosan háromszor közlekedett. Ebben az 
évben 126 konténer készült el, amiből 90 darabot 
töltöttünk meg, és a 90 monolitblokk mindegyike 
lekerült a felszín alatti tárolóba, végleges helyére.

A felszíni technológiai épületben tárolt hordók 
mennyisége 3221.

Az I-K1 kamrában elhelyezett betonkonténerek szá-
ma 451, vagyis összesen 4059 darab kétszáz lite-
res hordó került végleges helyére.

A telephelyen lévő összes beszállított hulladékos 
hordó mennyisége 6280.

A berendezések karbantartása az éves tervnek 
megfelelően zajlott. A kazánok éves karbantartá-
sát például júniusban végeztük, a daruk szerkezeti 
vizsgálata kéthavonta történt, az iszap- és olaj-
fogók állapotát havonta ellenőriztük. Komolyabb 
meghibásodás egyik rendszerben sem történt, 
az alkatrészek, szűrők, tartókötelek, stb. cseréjét 
szükség esetén zökkenőmentesen elvégeztük.

Az üzemeltetés részeként folyamatosan monitor-
ing tevékenység is zajlik a tároló környezetében. 
Az NRHT munkatársai az előző évben jóváhagyott 
terv alapján széleskörű sugár- és környezetvédel-
mi ellenőrzést folytattak 2015-ben is: a levegő-, 
víz-, iszap-, csapadék- és talajvizsgálat mellett nö-
vényi, és állati eredetű minták begyűjtését, majd 
az adatok kiértékelését szintén el kellett végezni. 
A vizsgálatok képet adnak a telephely sugárzási 
viszonyairól, a személyzet esetleges sugárterhelé-
séről, illetve a fióktelep környezetének lehetséges 
mesterséges eredetű radioaktív-anyag tartalmáról 
- így szükség esetén megfelelő intézkedések hoz-
hatók, hogy a tároló biztonságosan üzemeljen. 

Az RHK Kft. a költségek racionalizálása érdekében 
saját laboratóriumot működtet, amelynek techno-
lógiai felszereltsége megfelel a hazai és a nemzet-
közi elvárásoknak. Itt végezhető el a környezeti 
minták előkészítése, gamma és össz-béta vizsgála-
tok, illetve 2014 óta egy alfa-béta mérőrendszer is 
működik. A mintákban esetleg megjelenő, nehezen 
mérhető izotópokat (H-3, C-14, Sr-90) továbbra is 
külső vállalkozó méri, az ehhez kapcsolódó techno-
lógiai rendszerek karbantartása ugyancsak szerző-
dés alapján történik. 

Az NRHT környezetében végzett monitoring 2015-
ben is azt mutatta, hogy a térség radioaktivitása az 
alapállapothoz képest változatlan. Vagyis a tároló-
ra megszabott szigorú radioaktívanyag-kibocsátási 
korlátok folyamatosan, maradéktalanul teljesültek 
ebben az évben is. A kibocsátott radionuklidok ak-
tivitása az engedélyezett, eleve nagyon szigorú 
korlátok ezred, százezred részét tette ki. Tehát a 
tároló biztonságos, működése annak környezetére 
többletterhelést nem jelent. 

Az NRHT teljesítette a hatóságilag előírt környezet- 
és kibocsátás-ellenőrzési, valamint sugárvédelmi 
feladatait, és eleget tett bejelentési kötelezettsé-
geinek is. Ezt a hatóságok rendszeres vizsgálatai 
is megállapították. Mivel 2014. július 1-től az Orszá-
gos Atomenergia Hivatal látja el az NRHT hatósági 
felügyeletét is, munkatársai az év során huszonöt 
alkalommal végeztek ellenőrzést. A létesítmény 
személyzete rendszeresen részt vett mind a sugár-
védelmi, mind pedig az üzemviteli szakmai tovább-
képzéseken. 

Mindezek alapján az NRHT elmúlt éve az üzemvitel 
szempontjából sikeres volt, a tervezett feladatokat 
maradéktalanul elvégeztük.

Az NRHT hosszú távú működésének alapfeltétele a 
folyamatos bővítés, amit az Atomtörvény is előír. 
Ezt a feladatot úgynevezett beruházási ütemekben 
valósítjuk meg.

Az első ütemben (2005-2008 között) a felszín 
alatti tárolók megközelítését szolgáló alapvágatok 
(nyugati és keleti lejtősakna), illetve az üzemi te-
rület központi és technológiai épülete, valamint az 
udvartéri kiszolgáló létesítmények készültek el.

A második ütemben (2009-2013 között), a felszín 
alatti bányászati munkálatok során, a „Nagyhurok” 
és a „Kishurok”, valamint az első két (I-K1 és I-K2 
jelű) tárolókamra kialakítása zajlott, továbbá meg-
épültek a felszíni és a felszín alatti utak. Elkészültek 
a hulladékbetárolást kiszolgáló technológiai rend-
szerek, amiknek ez idő alatt a beüzemelése is meg-

Üzemeltetés

Beruházás



történt. Társaságunk még 2012 szeptemberében 
megszerezte az első kamra üzemeltetési engedé-
lyét, így több lépcsős próbaüzem nyomán megkez-
dődhettek a leszállítások. 

2013 februárjától folyamatos az üzemszerű műkö-
dés, de az RHK Kft. már 2012 őszén megkezdte a 
telephelyi bővítés következő, immár III. ütemének 
előkészületeit: egy új tároló koncepció és hulladé-
kelhelyezési rendszer kidolgozását. Ennek célja a 
tárolókamrák hatékonyabb helykihasználása, ezál-
tal a betárolási költségek csökkentése. Az újonnan 
kidolgozott rendszer lényege, hogy épített vasbe-
ton medencékbe - a korábbi vasbeton konténerek 
helyett – kompakt, fémkonténeres hulladékcsoma-
gok kerülnek majd le.

Az új elhelyezési koncepció kidolgozásakor, a biz-
tonsági elemzések eredményére alapozva, döntés 
született egy demonstrációs és kiegészítő vizsgá-
lati program végrehajtásáról is. Ennek megvalósí-
tásához egy vizsgálati vágat (a 3. vizsgálati kamra), 
valamint egy, az első kamramező nyugati térségét 
feltérképező alapvágat (Nyugati alapvágat) kialakí-
tására is sor kerül.    

Mielőtt a feladat megoldása megkezdődött, a szük-
séges biztonsági elemzések elvégzése nyomán, az 
RHK Kft. módosíttatta a tárolóra vonatkozó létesí-
tési engedélyét. Ez az eredeti létesítési engedély 
(MTD) negyedik módosítását jelentette, aminek 
birtokában Társaságunk elindíthatta a telephely III. 
ütemű bővítését, több építési szakaszban megva-
lósítva. Jelenleg három szakasz van folyamatban. 

Az eddigiekben, az első két etapban, 2013 végén, 
megkezdődött a Nyugati alapvágat, a harmadik 
vizsgálati kamra és a harmadik-negyedik (I-K3, I-K4 
jelű) kamra vágathajtása, a kapcsolódó előfúrások 
lemélyítése, a felszín alatti terekhez kapcsolódó 
technológiai rendszerek kiépítése, bővítése, továb-
bá elvégeztük szükséges vizsgálatokat is. Ebben 
az időszakban elkészült a felszíni és a felszín alatti 
bemutató tér, a lakossági tájékoztatás elősegítésé-
re. Az első és második szakasz kivitelezési munkái 
várhatóan 2016 júniusában fejeződnek be. 

A harmadik bővítési ütem harmadik szakaszát ille-
tően, párhuzamosan a másik két szakasz kivitelezé-
si munkáival, az RHK Kft. megindította a létesítési 
engedély újabb módosítását (AMTD). Az aktualizált 
létesítés (a rövidítésben az „A” betű erre utal) már 
tartalmazta az új hulladékbetárolási koncepció va-
lamennyi elemét:

- Megnövelt keresztmetszetű kamrák kialakítása

- Vasbeton medence építése a II. ütemben kihaj-
tott I-K2 jelű és a III. ütemben kihajtandó I-K3 és 
I-K4 jelű tároló kamrákban.

- A megkutatott nyugati kamramezőben a további 
bővítést előkészítő N1 és N2 kamrák kialakítása

A III. bővítési ütem harmadik szakaszát előkészí-
tendő, mivel a legújabb létesítési engedélyt 2014 
júniusában megkaptuk, az RHK Kft. közbeszerzési 

pályázatot írt ki az I-K2 jelű tároló kamrában megé-
pítendő vasbeton medence és a kiszolgáló techno-
lógiai rendszerek megvalósítására.  Az ajánlattevők 
pályázatukat 2015. év végéig adhatták le. Jelenleg 
az anyagok feldolgozása, kiértékelése folyik, az 
eredményhirdetés és a szerződéskötés 2016. első 
negyedévében várható.

Az érvényben lévő létesítési engedélyben foglaltak 
szerint, az NRHT tárolótereire vonatkozó üzemel-
tetési engedélyt külön-külön kell a Társaságnak be-
szereznie. Hogy mikorra kell ezeket megkapnunk, 
azt az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. által meghatáro-
zott hulladék-kiszállítási ütemezés határozza meg. 
Jelenleg az I-K2 jelű tároló kamrának az üzemelte-
tésére vonatkozó engedélyeztetési eljárás is zajlik. 
Ugyanakkor az ott kialakítandó vasbeton medence 
építésének előkészítésével párhuzamosan meg-
kezdtük a betárolás technológiai folyamatait ki-
szolgáló eszközök, gépek beszerzését is.

A bátaapáti Nemzeti Radioaktívhulladék-tároló 
környezetében már a létesítést megelőző földta-
ni kutatások idején rendszeres és részletes tájé-
koztatást kaptak az érintett településeken élők. A 
helybeliek az építést 2005-ben, közvetlen lakos-
sági vélemény-nyilvánító népszavazás keretében, 
támogatólag elfogadták. 

A Társaság a mai napig élvezi a lakosság támogatá-
sát, ezt a 2015 tavaszán lezajlott közvélemény-ku-
tatás is megerősítette, visszaigazolva a helybeliek 
hiteles és objektív tájékoztatását célzó munkát. A 
800 fő megkérdezésével zajlott reprezentatív fel-
mérésből az is kiderült, hogy az itteniek országos 
szinten is kimagasló általános ismeretekkel rendel-
keznek a radioaktív hulladékokról, a többség fele-
lősen gondolkodik a radioaktív hulladék, illetve a 
kiégett fűtőelemek végleges elhelyezéséről, egyet-
értve abban, hogy a problémát most, az ország te-
rületén belül kell megoldani. A helyiek nagy több-
sége arról is jól informált, hogy az NRHT felszíni és 
felszín alatti létesítményei már üzemelnek, illetve 
hogy a felszín alatt további beruházás zajlik.

A térségi kommunikációban a Radioaktív Hulladé-
kokat Kezelő Közhasznú Nonprofit Kft. szerződéses 

Lakossági kapcsolatok

keretek között együttműködik az érintett települé-
seket képviselő önkormányzati társulással, a TETT-
tel. Az 1997-ben megalakult Társadalmi Ellenőrző 
Tájékoztató Társulás többek között kiadványokkal 
és programokkal járul hozzá a tájékoztatás sikeré-
hez. A kommunikációban részt vesznek a létesít-
ményben dolgozó helybéli lakosok és a létesítmény 
üzemeltetését folyamatosan felügyelő civil szer-
vezetek is. Az RHK Kft. szakemberei rendszeresen 
találkoznak a térségben élőkkel (TETT-re Kész Nap, 
lakossági fórumok). A Társaság és a fióktelep tevé-
kenységét bemutató írások, az RHK Kft. üzenetei 
rendszeresen megjelennek a regionális médiában, 
valamint a TETT hírcsatornáin is.

A Bátaapátiban felépült és folyamatosan bővülő lé-
tesítmény az első földalatti tároló kamra megnyitá-
sa óta az érdeklődés középpontjában van, és 2015-
ben is különböző szakmai rendezvények, képzések 
helyszíne volt. Rendszeresen fogadott magyar és 
külföldi szakembereket, civil csoportokat is. A Tár-
saság büszke a hulladékkezelés területén elért 
eredményeire, világszínvonalú létesítményére.

Hogy a lakosság tájékoztatása még hatékonyabb, 
még közérthetőbb legyen, 2014-ben megindult egy 
korszerű látogatóközpont kialakítása, illetve a föld 
alatti bemutatótér korszerűsítése. Az NRHT új in-
formációs központját 2015 nyarán vehette birtokba 
a nagyközönség. A felszíni, már-már futurisztikus 
interaktív térben a létesítményről szóló látványos 
film vetítése után érintőképernyős konzolokon 
böngészve szerezhetnek információkat az érdeklő-
dők, ősztől pedig már a felszín alatti bemutató tér 
is látogatható.

2008-as megnyitása óta közel nyolcvanötezer 
vendéget fogadott a Nemzeti Radioaktívhulladék- 
tároló a világ szinte minden tájáról.



Stratégia

A hazai szakemberek és az egységes nemzetközi 
álláspont szerint a nagy aktivitású, illetve a hosz-
szú élettartamú radioaktív hulladék elhelyezését 
csak egy megfelelő befogadókőzetben kialakított 
mélységi geológiai tárolóban lehet megoldani. 
Egy ilyen létesítmény alkalmas lehet az elhasznált 
üzemanyag közvetlen elhelyezésére, de a kiégett 
kazetták feldolgozása során keletkezett hulladék 
befogadására is. Ide kerülhet majd az RHFT-ben 
jelenleg átmenetileg tárolt hosszú élettartamú hul-
ladék is. 

Mindehhez a tárolót úgy kell megtervezni és kiala-
kítani, hogy az alkalmas legyen mind a nagy akti-
vitású, mind a hosszú élettartamú radioaktív hul-
ladék, mind pedig a kiégett nukleáris üzemanyag 
végleges elhelyezésére. A létesítmény potenciális 
befogadó képződménye az előzetes kutatások és 
vizsgálatok alapján a Nyugat-Mecsekben található 
Bodai Agyagkő Formáció (BAF). 

Tevékenységek

Az RHK Kft. 2014-ben indította újra a földtani kuta-
tást a Nyugat-Mecsek térségben. A munkálatok a 
Pécsi Bányakapitányság által jóváhagyott kutatási 
terv alapján történtek, illetve történnek, melyek az 
első felszíni fázis második szakaszára vonatkoz-
nak. Ezzel folytatódik, majd befejeződik a kutatás 
2006-ban félbeszakadt első fázisa. A jelenlegi vizs-
gálatok célja a BAF általános jellemzése, geomet-
riájának meghatározása, minősítése, a biztonsági 
értékeléshez szükséges földtani adatok és infor-
mációk begyűjtése, valamint az, hogy a további ku-
tatás célterületeit rangsoroljuk. Ezzel zárul az első 
felszíni kutatási fázis. 

2014-ben két kutatófúrás mélyítésével indult meg 
a terepi tevékenység. A vizsgálandó terület déli ré-
szén a BAF-2, majd ezt követően a BAF-1A jelű ku-
tatófúrást mélyítettük, és lezajlottak helyszíni vizs-
gálatok is. Előbbinél 913,6 méter, utóbbinál 474,6 
méter talpmélységgel zártunk. Elkészült a terepi 
munka teljes körű dokumentációs és mintavételi 
programja, 2015-ben pedig elkészültek a részletes 
szakmai értékelések. 

Az elmúlt évre további fúrást nem tervezett Társa-
ságunk, mert a rendelkezésre álló pénzügyi forrás 
ezt nem tette lehetővé. Az első félévi tervekben a 
vízföldtani reambuláció, az árkolás engedélyezte-

tése, a másodikban a B-3 kutatóárok létesítése és 
vizsgálata szerepelt.

2015-ben, a tervek szerint, lezajlott a vízföldtani 
reambuláció, vagyis a térképi és egyéb, újabban 
megszerzett adatok, információk harmonizációja. 
Elvégeztük a kapcsolódó vízhozam-méréseket, víz-
mintázásokat is. 

A B-3 jelű kutatóárok szakmai előkészítéséhez a 
területi geofizikai vizsgálatokat (sokelektródás 
szelvényezés és mérnök-geofizikai szondázás) el-
végeztük, de az eredmények kiértékelése átnyúlt 
2015 elejére. Ezek alapján véglegesíteni lehetett 
a kutatóárok fő paramétereit: a nyomvonalat, a 
szakaszolást, a mélységet. A létesítés bonyolult 
és szerteágazó engedélyezési folyamatát, majd a 
szerződéskötést követően csak az év utolsó negye-
dében, októberben indulhatott meg a terepi mun-
ka. Ekkor fogtunk hozzá a kutatóárok kialakításá-
hoz, így a tevékenység átnyúlik 2016 első felére. 
A szakmai irányítás, a kutatóárok kivitelezésének 
műszaki ellenőrzése az RHK Kft. szakembereinek 
a feladata. 

Társaságunk felelős a fúrási maganyag biztonsá-
gos tárolásáért is. Átmenetileg a kővágószőlősi 
telephelyen bérelt épületben raktározzuk a nyu-
gat-mecseki kutatás korábbi fúrásaiból nyert kő-
zetmintákat is. Bár készek a telephely átépítésének 
és a végleges magminta-raktárnak a tervei,  az át-
alakítás megkezdésére még nem volt forrás. 

A Bodai Agyagkő Formáció monitoringja hosszú idő 
óta zajlik, és a múlt év során is folyamatos volt. A 
szokásos környezeti és vízföldtani vizsgálatok mel-
lett késő ősszel egy nagypontosságú GPS-mérési 
kampányra került sor.  Nem folytattuk ugyanakkor 
a szeizmo-tektonikai monitorozást. A 2015 nyár 
végén lezárult méréseket követően összegzésként 
elkészült a több mint 10 éve gyűjtött adatok átfogó 
kiértékelése.

Lakossági kapcsolatok

A nagy aktivitású radioaktívhulladék-tároló kuta-
tásainak környezetében élők tájékoztatása a tevé-
kenység megkezdése óta folyik, így az érintettek a 
tároló kialakítására vonatkozó terveket ismerik, a 
telephely kiválasztására irányuló kutatásokat elfo-
gadják. 

A vizsgálatokat irányító RHK Kft. működése kezde-
tétől rendszeres kapcsolatot tart fenn a térséget 
képviselő önkormányzati társulással, az 1996-ban 
alakult, kilenc települést összefogó Nyugat-mecse-
ki Társadalmi Információs Ellenőrzési és Település-
fejlesztési Önkormányzati Társulással. Ugyanígy 
folyamatos az információcsere a térség civil szer-

vezeteivel és a környező lakossággal is. A Társaság 
kétévente tájékoztató körutat rendez a társulás 
településein, az NYMTIT-tel közösen rendszere-
sen újságot, videó hírlevelet ad ki, és minden év-
ben megrendezi az általános iskolások fizika-kémia 
versenyét. Ugyancsak a társulással közösen zajlik 
az éves nagy tájékoztató rendezvény, a Tájoló Nap. 
Ugyanakkor Társaságunk részt vesz más lakossági 
eseményeken is, hogy minél szélesebb körben be-
mutassák, mi zajlik a térségben. Mindezen progra-
mok és az informális kapcsolatok teremtik meg a 
feltételét annak, hogy a leendő tároló létrejöttét a 
lakosság támogassa majd.

A tájékoztató munka sikerességéről, és arról, hogy 
mekkora bizalom övezi az RHK Kft. tevékenységét, 
miként alakul a lakosság megítélése a nukleáris 
energiával, a radioaktívhulladék-kezeléssel kapcso-
latosan, a 2005 óta kétévente ebben a térségben is 
végzett közvélemény-kutatás ad képet. A legutolsó 
reprezentatív felmérés 2015 tavaszán zajlott, 1003 
fő megkérdezésével. Ismét bebizonyosodott, hogy 
ezen térség lakosai ugyancsak országos szinten 
is kimagasló általános ismeretekkel rendelkeznek 
a radioaktív hulladékokról, és körükben nagyfokú 
a bizalom Társaságunk iránt. A többség felelősen 
gondolkodik a radioaktív hulladék, illetve a kiégett 
fűtőelemek végleges elhelyezéséről, egyetértve 
abban, hogy a problémát most, az ország terüle-
tén belül kell megoldani. Fontos kiemelni, hogy a 
nyugat-mecseki térségben a megkérdezettek több 
mint 70 százaléka tudja: a nagyaktivitású hulladék 
tárolásával kapcsolatos kutatások zajlanak lakóhe-
lyük közelében, és igen magas a bizalom a vizsgá-
latok megbízhatóságát illetően is.

A nagyaktivítású 
radioaktív hulladék és 
a kiégett fűtőelemek 
végleges elhelyezésére 
irányuló kutatási   
program



Mecseki Környezetvédelmi

Kutató Bázis
Üzemeltetés

A Mecsek-hegységben az uránérc-bányászat és 
-feldolgozás 1955-ben indult, és 1997-ben döntöt-
tek annak megszüntetéséről. A bányabezárás, a 
tájrendezés, és a környezetvédelem kiemelt állami 
feladat lett. 

Az uránhoz kapcsolódó ipari tevékenység környe-
zeti hatásai szükségessé tették rekultivációt. Ez a 
tevékenység 2008 végére befejeződött, azonban 
a környező ivóvízbázisok megóvása még évtize-
dekig, hosszú távú környezetvédelmi feladatokat 
jelent (a szennyezett felszíni és felszín alatti vizek 
tisztítása, a környezetellenőrzési monitoring, a re-
kultivált területek utógondozása, karbantartása). A 
Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. döntésének ér-
telmében ez a hosszú távú kárelhárítás és környe-
zetvédelmi munka 2014. április 22. óta a Radioaktív 
Hulladékokat Kezelő Közhasznú Nonprofit Kft. fe-
lelősségi körébe tartozik. A döntés végrehajtására 
jött létre a Mecseki Környezetvédelmi és Kutató 
Bázis, az MKKB. 

A vízkezelés két nagyobb víztisztító egységben tör-
ténik: az uránmentesítést végző bányavíz-kezelő 
üzemben, illetve a pellérdi zagytározók térségében 
lévő kémiai vízkezelő üzemben. Ez utóbbi a magas 
sótartalommal szennyezett vizeket tisztítja. Ezen 
túlmenően az RHK Kft. feladata lett a kisebb egye-
di kármentesítő rendszerek és objektumok, vala-
mint az összes felszíni szennyezett és szennye-
zetlen vizeket gyűjtő vízkormányzó és -kibocsátó 
rendszer üzemeltetése, villamos, illetve gépészeti 
karbantartása. Mivel a bányavíz kiemelése és tisztí-
tása, illetve a zagytározók karbantartása, majd fel-
számolása nélkül Pécs és a környező települések 
vízmű-kútjai rövid időn belül elszennyeződnének, a 
védekezés napi 24 órában szükséges, még legalább 
30-40 évig. E tevékenységi kör az egész vízkezelés 
folyamatos üzemű irányítási és ellenőrzési munkáit 
is jelenti, a szükséges üzemeltetési és monitoring 
feladatokkal egyetemben. 

A korábbi monitoring tevékenység folytatásaként 
az MKKB továbbra is működteti a hidrogeológiai, 
radiológiai, geodinamikai, környezetföldtani elle-
nőrző rendszert, hogy egy esetleges veszélyhely-
zetet már kialakulásakor el lehessen hárítani. A 
vészhelyzet létrejöttének, esetleges terjedésének 
előrejelzése, modellezése továbbra is kiemelt fel-
adat. Az értékelő, elemző tevékenység a beavat-
kozásokat, valamint a monitoring hálózat ésszerű 
felhasználását irányítja. 

Beruházás

A felhagyott földalatti bányatérségek egy részének 
vízzel való feltöltődése 2015. első negyedévére már 
befejeződött, míg a többi bányászattal érintett rész 
folyamatosan töltődik. Ezeknek kezelése mellett új 
feladat a felszínen megjelenő, uránnal szennyezett 
többlet bányavíz kezelése, ami szükségessé teszi 
a jelenlegi vízkezelő és vízkormányzó rendszer át-
alakítását, bővítését. Az elmúlt évben a megnöve-
kedett uránnal szennyezett bányavíz megnövelte 
az üzemeltetési költségeket, és jelentős beruházás 
megkezdését tette szükségessé, amit a következő 
két-három évben is folytatni kell. A beruházások a 
bányavíz-kezelő üzemben tervezett átalakításokat, 
bővítéseket, ehhez kapcsolódóan a víz be- és elve-
zető rendszerben szükséges átalakítási munkákat, 
új csővezeték-szakaszok létrehozását, valamint a 
volt ércdúsító üzem és zagytározók között is to-
vábbi csővezeték kiépítését célozzák.

A 2014-ben kezdődött beruházás első ütemében 
ez év végére kiépültek az új gravitációs és nyomó-
vezeték-szakaszok, valamint az ahhoz kapcsolódó 
műtárgy átépítések, illetve a szükséges techno-
lógiai fejlesztések egy része. Az uránkoncentrá-
tum-szárító és a szorpciós egység bővítése is be-
fejeződött.

Az elkövetkező évek feladata lesz a mintegy 2 ki-
lométernyi ÉDÜ-Zagytározó csővezetékének ki-
építése, az I. számú meddőhányó alatti csurgalék 
vizek drén-vezetékének, illetve a mellette lévő „ba-
konyai” csővezetéknek a meghosszabbítása, az S3 
jelű nyelőkútig, a hozzá tartozó aknák megépítésé-
vel. Tervezzük a III. számú meddőhányó alatt egy 
úgynevezett szivárgó drén kialakítását, a kapcsoló-
dó aknával, valamint az S4 jelű fúrás feletti tóme-
der rendezését. További megvalósítandó feladat a 
II. számú meddőhányó alatti forrásfoglalás bekö-
tése a „bakonyai” bányavíz vezetékbe. Ez mintegy 
800 méter hosszú új csőszakasz kiépítését jelenti 
majd.

Lakossági kapcsolatok

A fióktelep üzemeltetését a környezetében élő 
lakosság kezdi egyre jobban megismerni. Az RHK 
Kft. kezdettől törekszik az érintett települések la-
kóinak nyílt és korrekt tájékoztatására. Ebben tá-
maszkodik a vonzáskörzetben működő társulás, az 
NYMTIT újságjára, videó hírlevelére, honlapjára is. 
Az MKKB tevékenységét nagyban segíti a létesít-
ményben dolgozók támogatása is.

A kővágószőlősi uránmentesítő tevékenységgel 
kapcsolatban évek óta jelentős hazai és nemzet-
közi szakmai érdeklődés tapasztalható. A bázis 
évente több alkalommal helyszínt és szakembere-
ket biztosít a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség 
hazánkba szervezett továbbképzéseihez, illetve a 
hazai felsőoktatási intézmények hallgatói is rend-
szeresen ellátogatnak ide.

A hatósági, lakossági tájékoztatás biztosítására 
továbbra is működtetjük a 2005-ben ISPA projekt 
keretében kialakított - lakossági és hatósági pub-
likációs modullal rendelkező - internetes térinfor-
matikai rendszert. Ennek segítségével folyamatos 
tájékoztatás adható a rekultiváció technikájáról, a 
folyamatban lévő munkálatokról, a legfrissebb mé-
rési adatokról.

MKKB



Gazdálkodás Nemzetközi
kapcsolatok

Az RHK Kft. szakembereinek meggyőződése, hogy 
a társaság eredményes működéséhez elengedhe-
tetlen a nemzetközi tapasztalatok felhasználása. 
Az atomtörvény is rögzíti azt az alapelvet, misze-
rint az atomenergia alkalmazásának biztonságos-
ságát a hazai, illetve a nemzetközi tudományos 
kutatások eredményeinek beépítésével kell előse-
gíteni. Ez vonatkozik a radioaktív hulladék és a ki-
égett fűtőelemek kezelésére, illetve az ezzel össze-
függő kutatási-fejlesztési feladatok megoldására 
is. A tudományos és a technikai fejlesztés, a kuta-
tómunka összehangolt szervezése nem képzelhető 
el a külföldi tapasztalatok felhasználása nélkül. 

Mindezt szem előtt tartva Társaságunk 2015-ben 
is törekedett arra, hogy minél több nemzetközi fó-
rumon jelen legyen, képviseltesse magát a bécsi 
székhelyű Nemzetközi Atomenergia Ügynökség 
(NAÜ) és a párizsi székhelyű OECD Nukleárisener-
gia Ügynökség (OECD NEA) égisze alatt működő 
szakmai irányító testületek ülésein. 

Áprilisban Dr. Molnár Balázs főmunkatárs vett 
részt az OECD NEA radioaktívhulladék-kezeléssel 
foglalkozó bizottságának, az RWMC-nek a tanács-
kozásán, júliusban pedig Nős Bálint stratégiai és 
műszaki igazgató utazott el a NAÜ radioaktívhul-
ladék-kezeléssel foglalkozó műszaki tanácsának 
(WATEC) ülésére.  

A radioaktívhulladék-kezeléssel foglalkozó bizott-
ság, az RWMC szakértői szintű munkacsoportjai-
ban Társaságunk folyamatosan jelen van. Szakem-
bereink a múlt évben ott voltak – többek között – a 
hatósági engedélyeztetést megalapozó biztonsági 
jelentések fejlesztését, a társadalmi bizalom meg-
szerzését, a leszerelés kérdéskörét, illetve a hosz-
szú távú adat- és információ megőrzés problemati-
káját tárgyaló szakcsoportok megbeszélésein.         

2015 májusban Bécsben zajlott a kiégett fűtőele-
mek és a radioaktív hulladék biztonságos kezelé-
séről szóló közös egyezmény ötödik felülvizsgálati 
értekezlete. A Nemzetközi Atomenergia Ügynök-
ség égisze alatt létrehozott nemzetközi egyez-
ménynek 2001 óta hazánk is tagja. 2014-ben, a 
többi résztvevő országhoz hasonlóan mi is benyúj-
tottuk az írásos ország-jelentést. Ennek alapján 
aztán a felülvizsgálati értekezleten Magyarország 
is beszámolt az elmúlt három év tevékenységéről, 
tapasztalatairól. Az RHK Kft. részéről Dr. Molnár 
Balázs főmunkatárs mutatta be a radioaktívhulla-
dék-tároló fejlesztése és üzemeltetése terén elért 
legújabb hazai eredményeket.           

Hasonlóan a korábbi évekhez, 2015-ben is több kol-
légának nyílt alkalma új szakmai tapasztalatokat 
szerezni a NAÜ tanfolyamain és műhelykonferen-
ciáin. Ugyanakkor a NAÜ által koordinált műszaki 
együttműködés keretében az RHK Kft. is rendsze-
resen fogad külföldi szakmai látogatókat, főként 
létesítményeiben. 2015 szeptemberében például 
négy román szakember járt az RHK Kft. telephe-
lyein az ottani Nemzeti Fizikai és Nukleáris Kutató-
intézetből, valamint több, az ügynökség szervezé-
sében érkezett külhoni delegációt is fogadtunk az 
elmúlt év során.      

Az RHK Kft. 2009 óta tagja egy, a mélységi geo-
lógiai tárolók megvalósítását célzó technológiai 
platform irányítótestületének (Implementing Geo-
logical Disposal of Radioactive Waste Technology 
Platform), amelyet részben az Európai Bizottság fi-
nanszíroz. A szervezetnek már több mint 125 intéz-
mény és vállalkozás a tagja, főként Európából.  A 
platform fő eseményét, a 7. Véleménycsere Fóru-
mot a múlt évben Londonban rendezték, amelyen 
a Társaság szakemberei is ott voltak.

A nagy nemzetközi szervezetekhez kapcsolódó 
együttműködési rendszereken túl az RHK Kft. fo-
lyamatosan igyekszik fenntartani-fejleszteni kétol-
dalú szakmai kapcsolatait más országok szakmai 
szervezeteivel. Ezek közül is az egyik legfontosabb 
partnerünk a francia ANDRA, melynek a radioak-
tív hulladék kezelését célzó programja a világ él-
vonalába tartozik. Az ANDRA céggel való több 
éves együttműködésünk kiemelkedő jelentőségű, 
aminek alapja a kölcsönös szakmai megbecsülés. 
Ez is közrejátszott abban, hogy 2015-ben a fran-
cia Nemzeti Értékelő Bizottság (CNE) tagjai, akik 
a radioaktív hulladék és a kiégett fűtőelemek ke-
zelésével kapcsolatosan a francia törvényhozás 
magas rangú, független tudományos tanácsadói, 
éves külföldi tanulmányútjuk során megtisztelték 
látogatásukkal a bátaapáti Nemzeti Radioaktívhul-
ladék-tárolót. 

A Társaság 2015. évi Üzleti Tervét a tulajdonosi jo-
gokat gyakorló Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. 
április 20-án fogadta el. 

Az RHK Kft. tevékenységének finanszírozása két 
forrásból történik. Egyrészt a Központi Nukleáris 
Pénzügyi Alapból, másrészt az Nemzeti Fejlesztési 
Minisztérium fejezeti kezelésű előirányzatának ter-
hére.

   
   
   
 Tétel-szám A tétel megnevezése      2015. évi tény
   E Ft
 

 I.   Értékesítés nettó árbevétele 74
 II.   Aktivált saját teljesítmények értéke   40 671
 III.  Egyéb bevételek   5 110 479
 IV.   Anyagjellegű ráfordítások   2 773 012
 V.  Személyi jellegű  ráfordítások    2 288 828
 VI.  Értékcsökkenési leírás    1 954 463
 VII.  Egyéb ráfordítások    56 705
 A.  ÜZEMI (ÜZLETI) TEVÉKENYSÉG EREDMÉNYE               -1 921 784
 VIII.  Pénzügyi műveletek  bevételei    8
 IX.  Pénzügyi műveletek ráfordításai    54
 B.  PÉNZÜGYI MŰVELETEK  EREDMÉNYE    -46
 C.  SZOKÁSOS VÁLLALKOZÁSI EREDMÉNY  -1 921 830
 X.  Rendkivüli bevételek    3 639 027
 XI.  Rendkivüli ráfordítások   1 723 366
 D.   RENDKIVÜLI EREDMÉNY   1 915 661
 E.  ADÓZÁS ELŐTTI EREDMÉNY    -6 169
 XII.  Adófizetési kötelezettség 
 F.  ADÓZOTT EREDMÉNY   -6 169
 G.  MÉRLEG  SZERINTI EREDMÉNY  -6 169

Eredménykimutatás

Magyarország 2015. évi központi költségvetéséről 
szóló 2014. évi C. törvény határozta meg a Köz-
ponti Nukleáris Pénzügyi Alapból finanszírozható 
fő előirányzatok csoportjait és az azokra fordít-
ható összegeket, valamint az uránérc-bánya hosz-
szú távú környezeti kárelhárítás fejezetének éves 
előirányzatát. 

A Központi Nukleáris Pénzügyi Alap Szakbizottság 
2015. március 12-én tárgyalta meg a 2015. évi Mun-
kaprogramot, és jóváhagyásra javasolta az Alap 
felett rendelkező miniszternek, aki 2015. április 30-
án jóváhagyta azt.

A költségvetés elfogadását követően a változások 
szükségessé tették az előirányzatok közötti átcso-
portosítást, ennek jóváhagyása az NFM részéről az 
év végén történt meg.

A Központi Nukleáris Pénzügyi Alap 2015. évi mó-
dosított bevételi előirányzata 26,9 Milliárd forint 
volt, a tényleges teljesítés 27,6 Milliárd forintban 
realizálódott. A tényleges kiadások összege 15,5 
Milliárd forint volt, ez megegyezett a tervezettel. 
A bevételek és a kiadások különbözete az Alapban 
hosszabb távon jelentkező költségek fedezetére 
szolgál. A Nukleáris Pénzügyi Alapnak a Magyar Ál-
lamkincstárnál vezetett számláján a megtakarítás 
összege 2015. év végén 255,1 Milliárd forint volt.
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